

## ● 遥望中东 ●

## 中东政治的转折点？



牛新春

宁夏大学中国阿拉伯国家  
研究院教授

9月27日日落时分，以色列战斗机空袭炸死了黎巴嫩真主党最高领导人纳斯鲁拉，加沙冲突外溢达到新高度。10月1日，以色列对黎巴嫩发动地面战争，冲突烈度又上新台阶。以色列对真主党高强度、大规模的打击，打出了中东权力格局的本来面目，可能标志着中东政治的历史性转折。但是，历史往哪儿转却具有很大的不确定性。

“抵抗轴心”与以色列之间的矛盾是中东最重要的一对基本矛盾，具有牵一发而动全身的影响。2011年美军全部撤出伊拉克，同年爆发“阿拉伯之春”，伊朗影响顺势渗透到多个阿拉伯国家，权力平衡朝着有利于“抵抗轴心”的方向发展。一时间，阿拉伯人感叹，伊朗控制着德黑兰、大马士革、贝鲁特、萨那和巴格达五个首都。借助“抵抗轴心”，伊朗宣称自己不仅能御敌于国门之外，还将把战争推进到以色列的家门口。

“抵抗轴心”实力到底有多强？各成员之间关系到底有多紧密？伊朗多大程度上拥有决策和指

挥能力？伊朗有多大的意愿保护旗下的小兄弟？这些问题长期以来一直是个谜，没有经过实践检验。加沙冲突爆发后，真主党、胡塞武装、伊拉克民兵和伊朗先后袭击以色列本土，除叙利亚政府之外，“抵抗轴心”的各支力量都动了起来，这是“抵抗轴心”首次为一个共同目标而行动，展示了其近十年来的发展成果。今年7月开始以色列先后对也门、黎巴嫩和伊朗采取军事行动，胡塞武装、真主党和伊朗都宣称要协调行动，共同教训以色列。然而，最终行动没有协调起来，8月25日真主党单独对以色列实施象征性报复，10月1日晚伊朗也是独自对以色列动手，胡塞武装迄今未动手。这证明，“抵抗轴心”是个非常松散的联盟，自利的时候可以顺便利他，但协调行动很难，更不用说互保了，伊朗的控制能力有限。

同时，一年来的加沙冲突显示，伊朗对“抵抗轴心”的承诺和责任也有限。伊朗不会因哈马斯而与以色列开战，甚至也不会为真主党把自己真正卷入战争。从加沙冲

突开始，美国与以色列就担心伊朗直接下场，便开始切香肠式地一刀一刀切红线，试探伊朗的反应。以色列轰炸伊朗驻叙利亚领事馆，伊朗实施象征性报复；以色列定点清除哈马斯最高领导人哈尼亚、真主党领导人纳斯鲁拉，伊朗还是象征性报复。这让伊朗的底线暴露无遗，这却让以色列的胆子越来越大。截至目前（10月3日），以色列尚未报复伊朗，但是可以确定以色列的打击规模会更大、烈度会更高。

更重要的是，以色列测出了“抵抗轴心”的军事实力和政治决心。一直以来，以色列认为真主党是最大威胁，它拥有15万枚左右的火箭弹、导弹和大量无人机，若这些同时对以色列实施饱和式袭击，足以造成以色列数千人伤亡。对真主党实力的这种想象，是2006年以来以色列与真主党之间形成威慑平衡的基础。然而，过去半个月黎以之间大规模的冲突显示，真主党要么没实力要么没决心全面打击以色列。“抵抗轴心”的实力水落石出。

从这个角度看，这场冲突可能像1967年战争一样具有历史意义。1967年战争后阿拉伯国家再也没有能力威胁以色列的生存权，阿以权力格局发生转折性变化。然而，1967年战争还有另外一个重大影响。以色列占领

了巴勒斯坦所有领土，还占领了周边阿拉伯国家的领土，背上了沉重的包袱，此后不得不启动“土地换和平”政策，直到今天“被占领土”仍然是以色列战争不断的根本起因。

这一次的情况有点类似，甚至可能会更坏，因为以色列这次面对的是游击队，而非主权国家。加沙冲突陷入僵持阶段，以色列军队目前已全面占领加沙。几乎可以肯定，不管未来的加沙是什么样子，都将是以色列的一个沉重负担。以色列地面部队又入侵了黎巴嫩南部地区，目前尚不清楚以色列军队会呆多久、占领多少土地、野心有多大，但是黎以边境未来不太平是可以预料的事情。2000年因为不堪其扰，以色列单方面撤出黎巴嫩，2005年因同样的原因，以色列单方面撤出加沙。20年又一轮回，以色列现在又回到了加沙和黎巴嫩，难道这一回的命运会不同吗？

对以色列来说，好消息是，以色列展示了强大的军事实力，重新树立了对“抵抗轴心”的威慑信誉；坏消息是，以色列军事实力太强大，展示实力的同时还顺便占领了新的领土，这同“土地换和平”的路径背道而驰，可能成为以色列的不可承受之重。历史将会在好消息和坏消息的共同作用下转折。■

（本文截稿日为2024年10月3日）